

# La Voz de Menorca

Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20

Organo del Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón y portavoz  
de las organizaciones de Menorca afectas a la C. N. T.

Año XXXIII — Número 9900

**SUSCRIPCION**  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2:50  
Resto de España . . . . . 3:00  
Estranjero, al año . . . . . 30:00

MAHON MARTES 22 MARZO DE 1938

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE FERMÍN GALAN, 21

Comentario del día

## Los moros en Aragón

En uno de los últimos comunicados de Franco, relativos a la batalla de Aragón, se elogia a las «magníficas tropas nacionalistas». Y a continuación se alude especialmente a las hazañas de un cuerpo formado exclusivamente por moros de Marruecos.

Las «magníficas tropas nacionalistas» del franquismo, son pues, extranjeras, mercenarias y en gran parte de raza africana. Y esas fuerzas se batieron contra fuerzas constituidas por españoles solamente. ¿Dónde se halla su nacionalismo y su hispanismo? ¿Qué causa propia defienden? ¿Qué ideal es el suyo? ¿Qué importa a un cabileño del Rif o de Yebala o del Gran Atlas, o de la Mauritania, o a un senegalés, que en España gobierne o no la República? Les alistarán dándoles una prima de un puñado de duros. Les prometieron paga abundante, buena comida, mujeres guapas y botín seguro y fácil. Esos fueron los estímulos que les empujaron al enrolamiento. Esos y cuando más, la presión de un Kaid vendido a Franco y que cobraba unas monedas de plata por cada recluta que proporcionaba a los rebeldes.

Diariamente nos llegan por Gibraltar largas y excelentes informaciones del transporte de soldados de África a España. De Ceuta y de Melilla zarpan constantemente navíos que traen a la Península nueva carne de cañón, mora en su mayoría. Pero desde hace algún tiempo, menudean los desembarcos de indígenas proporcionados por Mussolini a Franco. Son, como se sabe, libios, eritreos, somalíes, abisinios del Alto Ogaden, Salieron de Trípoli, de Bengashi, de Februck, de Massanah, de Mogadiscio. Los encuadran oficiales italianos. Y Franco forma con ellos y con los tabores de los llamados regulares, brigadas, divisiones y hasta cuerpos de Ejército. En los comunicados de Salamanca a que aludimos más arriba, se cita el cuerpo de ejército marroquí. Un cuerpo de ejército se compone, ordinariamente, de dos divisiones y a veces de tres. Cada división de dos brigadas. Cada brigada de dos regimientos. Por lo tanto según confesión de Franco mismo, pasan de 20.000 los africanos que toman parte activa — parte de vanguardia — en la batalla de Aragón. Unase a ellos por lo menos tres divisiones italianas «Flechas Negras, Flechas Rojas y Flechas Azules» y se llega a una cifra de más de 50.000 extranjeros en los selos contingentes de la actual ofensiva.

Hay más, desde luego, en Aragón. ¿Y el Tercio? ¿Y los aviadores? ¿Y los artilleros? ¿Y los conductores de carros de asalto?

España lucha contra una monstruosa invasión exótica. Por tierra, mar y air, la atacan, acosan e hien enemigos que no hablan su lengua ni pertenecen a su raza. Y a esa precedencia de condottieros de todas las razas, denominan Franco y los suyos Ejército Nacional Español...

PRONTO:

## El frente invisible

Una audaz película de espionaje, con un emocionante combate naval

## En pro de la organización de la "Defensa pasiva"

Un amigo ha tenido a bien escribirme rogándome que, en la prensa, exponga un criterio con respecto a la habilitación de refugios, en prevención de los bombardeos aéreos.

Cuando los italianos comenzaron en mal hora, en Abisinia la serie de guerras que azotan, actualmente a la Humanidad tuvo el presentimiento de que nos veríamos, todos, obligados a buscar las cuevas que en el principio de la civilización habitaban nuestros ascendientes, dejando nosotros abandonados, por peligrosas las habitaciones de paredes planas y paralelas cuyas aberturas hemos acertado a colocar las frías hojas de vidrio que permiten el paso de la luz e impiden que nos alcance el frío del exterior.

Con alguna ironía, no exenta de prevención hice a los contertulios la descripción de las abundantes cuevas que se encuentran en Menorca.

Como generalmente aun en medio de las mayores catástrofes el hombre siente necesidad de la risa que hay quien afirma que es fuente de salud, y expresión de bondad, solía bromear burlándonos de un peligro remoto...

Sin embargo, tenemos ya la dura experiencia de haber visto habitadas, la totalidad de las cuevas próximas a la ciudad de Mahón. ¿Quién es el habitante de Menorca que a estas horas puede afirmar que no ha entrado bajo el hueco de unas peñas, y que no buscará su acomodo en los momentos de peligro?

Estimo como un rotundo acierto la habilitación de un Hospital de Sangre en el seguro lugar elegido por los amigos del S. R. I.

Otros aciertos dignos del mayor elogio, son la iniciativa de su organización, los trámites seguidos, los

concursos logrados y el entusiasmo perseverante con que se lleva a cabo aquella benéfica obra.

He sabido que Alayor y Ciudadela se han habilitado refugios. He leído que el Ayuntamiento de Mahón ha acordado poner manos a la obra. Todo esto me parece tan oportuno como el comer cuando se tienen pan y apetito.

Mas ¿qué ha de hacerse para que el tiempo y el esfuerzo produzcan una situación de defensa pasiva lo más eficaz posible?

Para mí no hay dudas: buscar, aprovechar, mejorar, habilitar como refugios las cuevas que en el campo existen.

He leído una estadística publicada en nuestro colega «Justicia Social» y envío al diario y a su autor unos elogios por su acierto.

La estadística es sedante y elocuente. Ella es «hoja de servicios» de un militar digno, honrado, inteligente y leal como hay pocos. No publicamos su nombre, porque además de las cualidades señaladas posee una modestia ejemplar que no admite elogios en el cumplimiento de su deber.

Pero, además de la respectable eficacia de las baterías antiaéreas, y del digno temple de nuestros conciudadanos; bueno es atenerse a las reglas de máxima defensa pasiva.

Y si para señalarlas no tengo títulos técnicos para referirlas tengo el fruto de ser no mal lector y observador.

Desde que estoy fuera de Menorca he leído multitud de reglamentos y ordenes recomendando las prudentes prescripciones de defensa pasiva. En primer lugar está la «dispersión» preparada y obligada de todos los habitantes residentes en núcleos de aglomeración humana.

Estos mismos días los diarios de Marsella publican una circular oficial, recomendando a los vecinos que comuniquen a los organismos pertinentes, el lugar, fuera de la ciudad de Marsella donde podrían acudir en busca de mas garantizable alojamiento aquellos vecinos que no tengan a su disposición un lugar de terminado deben también declarar lo, para organizar ahora su evacuación cuando sea necesaria.

La dispersión de los vecinos en escondidas cuevas tiene dos ventajas, la de resguardar con mayores probabilidades de éxito su vida y la de su familia y la de evitarse el espectáculo perjudicial y desmoralizador de los que corren, de los que gritan, de los que dominados por el quebrantamiento de su sistema nervioso y de su severidad propagan un daño espiritual, que ni colectiva, ni individualmente es tolerable.

En Menorca puede organizarse una defensa pasiva en forma eficazísima. Bastaría recomendarla e instruir la; protegerla y guiarla. Lugar, acomodo y facilidades existen en el terreno.

Si nuestros enemigos que conocen el eficaz tiro de nuestras baterías, supieran además que la dispersión organizada de los habitantes ha de hacerles inútiles sus tentativas y peligros de bombardearnos entonces, contribuiríamos a disminuir las amenazas y los peligros de un ataque.

Y si contrariamente a tan prudentes consideraciones se mantuviera un criterio opuesto; entonces...

yo no quisiera, para mí, esa responsabilidad.

P. TALTAVULL

## COMITE PROVINCIAL DEL FRENTE POPULAR

### Homenaje a la D. E. C. A.

Recogiendo el Comité Provincial del Frente Popular el sentimiento de gratitud del pueblo antifascista menorquín hacia las gloriosas fuerzas que componen el grupo de Defensas Especiales Contra Aeronaves de esta Isla, por su brillante y eficaz actuación en cuantos ataques ha realizado contra Menorca la avirión del fascismo internacional invasor de nuestra Patria, ha acordado dedicar un merecido homenaje a tan bravos artilleros republicanos, que consistirá en la entrega de la bandera nacional al grupo de la D. E. C. A. cuya bandera ha de ser costada por suscripción popular, para que quede así cristalizado en hechos aquel sentimiento de gratitud.

Desde hoy se recibirán los donativos de 2 a 3 de la tarde en las oficinas de este Comité Provincial del Frente Popular instaladas en el local de Izquierda Republicana de esta ciudad, no dudando que este homenaje a la D. E. C. A. que ha sido autorizado por el Excmo. señor Ministro de Defensa Nacional, será una manifestación más de la adhesión inquebrantable de nuestro pueblo a la República, símbolo de la verdadera y única España, a la que tan abnegadamente sirven nuestros artilleros de la D. E. C. A.

Mahón 21 de marzo de 1938.—El Secretario, Miguel Mascaró Mercedal.—El Presidente, Víctor Rotger Pons.

Todos los sacos con escrito, peso y firma. Unión, 5.—MAHON.

## BANDO

**DON JOSE BRANDARIS DE LA CUESTA**, Coronel del Arma de Artillería, Jefe de la Base Naval de Mahón y Presidente de la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca y en su nombre y representación don Domingo Píol Sbert, Presidente de la Ponencia de Agricultura de dicha Comisión.

### HAGO SABER

Que queda anulado y sin efecto el apartado A) del Bando publicado el 7 del corriente por don Domingo Píol Sbert, Presidente de la Ponencia de Agricultura, en nombre y representación del señor Coronel Jefe de la Base Naval de Mahón, referente a la siembra de trigo. Y queda ampliado el apartado C) del mismo Bando en tres toneladas de garbanos para la siembra en lugar de una como se dictaba, debiendo solicitar más el Ayuntamiento que lo precise.

Mahón 18 de marzo de 1938.—El Presidente de la Ponencia de Agricultura, **Domingo Píol**.—V.º B.º.—El Comisario de Brigada, **Angel Valbuena**.—V.º B.º.—El Coronel Jefe de la Base Naval, **José Brandaris**.

## Sociedad de Escribientes y Empleados (U. G. T.)

Habiéndose recibido los nuevos carnets, se previene a los afiliados que se extenderá el correspondiente a cada uno, en la secretaría de esta Sociedad todos los días laborables de 8 a 9 de la noche.

Estos nuevos carnets, deberán reintegrarse con las pólizas correspondientes.

La Junta

## C. N. T. A. I. T. Sindicato Unico de Trabajadores

Se convoca a todos los afiliados a la asamblea que tendrá lugar mañana, día 23, en el local Social, para tratar del

### ORDEN DEL DIA

que se ha de discutir en el próximo Congreso que tendrá lugar en Alayor el día 27 del actual.

Asistid todos.

El Comité.

## Ayuntamiento de Villa Carlos

Terminando esta semana la suscripción abierta por las sociedades y entidades políticas de Villa Carlos y patrocinada por el Ayuntamiento, para socorrer a las familias de los tristes pescadores desaparecidos en el cumplimiento de su deber se avisa por el presente para que todos aquellos que deseen cooperar a este fin altruista y benéfico, entreguen sus donativos en el Depositario de este Ayuntamiento hasta el sábado próximo.

Villa Carlos 21 de marzo de 1938.—El Alcalde, VICENTE ROSELLO.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Sección de empeños sobre alhajas. Debiendo remitir a la Dirección General del Tesoro, Banca y Ahorro, relación de los préstamos sobre alhajas cuya solicitud de renovación no haya sido solicitada a su vencimiento reglamentario por los interesados, se pone en conocimiento de los empeñados la obligación de renovar las pólizas de empeño sobre alhajas vendidas para cuyo efecto se concede un plazo que terminará el día 5 de Abril próximo.

EL DELEGADO DIRECTOR

## Signos de impotencia

Los facciosos en abierta colaboración con los países totalitarios han desencadenado la más terrible de las guerras que han tenido por escenario el suelo ibérico.

Nos hacen la guerra donde quiera que haya ocasión para ello, empleando métodos tan diferentes a los nuestros ejército utilizados, que merecen la condena de cuantos no estén desposeídos de esa condición de humanos, propia de la evolución progresiva del hombre en la historia.

Los generales que haciendo traición a sus compromisos se rebelaron contra sus hermanos primero, y tratan haciendo de Judas de venderlos después, no pueden merecer ni la consideración, ni el aprecio, ni la amistad de nadie.

Hechos y no palabras confirman nuestra tesis.

La derrota de los facciosos se acerca. A medida que atentos se van dando cuenta del peligro que para ellos representa nuestra moral y nuestro deseo de vencerlos a toda costa, van cayendo en errores que aumentan y refuerzan considerablemente nuestro deseo.

Nos referimos a los procedimientos vandálicos utilizados por la aviación germano italiana al servicio de los cabezallas facciosos, que día tras día bombardean impunemente las poblaciones de nuestra retaguardia, ocasionando miles y miles de víctimas inocentes.

Esta táctica tan característica en los que se llaman nacionalistas, se ha reproducido sensiblemente en los últimos días. Barcelona sufrió hace unos días los bombardeos más intensos registrados hasta el momento.

Y ellos... los comentan no con delectación, sino con actos plausibles y hasta meritorios.

Es posible tanta ignominia? A llegado a tanto el sadismo de esos malvados? Se ha conocido semejante alevosía? Imposible.

Merecen una y mil veces el desprecio, el aborrecimiento, el odio, que nos se jactan de tanto dolor y tanta desgracia.

Franco busca al bombardear poblaciones abiertas un objetivo, factor primordial para decidir a luchar, desmoralizar la retaguardia del Gobierno, crear el pánico, la indignación, la desobediencia. Estas consecuencias serían lógicas en las poblaciones donde impera el yugo, esclavitud, la tiranía... y esta precisamente la retaguardia facciosa. La nuestra no. Esta no le amilanará ni le descorchiará con bombas italianas, ni con obuses alemanes; ni destruyendo el hogar, ni asesinando vilmente a los seres queridos. No y mil veces no...

Que lo tengan en cuenta los trabajadores. Cuanto más sean los crímenes, tanto más vituperable será nuestro criterio acerca de su conducta, y más estrechos nuestros vínculos con el objetivo supremo de vencer.

El pueblo español no se acobardará ante nada ni ante nadie.

Yo me pregunto después de estas consideraciones de orden moral, quien puede estar hoy compartiendo el criterio de esos asesinos?

Si alguno queda, merece correr la suerte, como mínima, de aquellos que ajenos a la lucha han caído pulverizados por la barbarie, signo de la impotencia.

FIN

# Ataques desesperados de los facciosos en Aragón, contenidos y rechazados por nuestras fuerzas

**En Francia se ha descubierto una vasta organización de espionaje al servicio de los países fascistas**

**En Londres se ha celebrado una importante manifestación en solidaridad con España republicana**

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 21 de marzo a las 24 horas.

Ejército de Tierra

ESTE. — El enemigo apoyado por 47 tanques y numerosa aviación intentó por tres veces romper nuestras líneas en dirección a Castells de Torrevellilla, siendo totalmente rechazado.

En un ataque posterior que fué apoyado por 6 tanques realizado desde Calanda hacia Torrevellilla, consiguió infiltrarse ligeramente, pero las tropas leales en brillante contraataque les obligaron a retroceder.

Por el sector de Valdeagorfa, se combatió también intensamente sin que nuestras líneas experimentaran variación alguna.

La aviación republicana realizó con eficacia varios bombardeos sobre concentraciones enemigas.

De los demás frentes no se han recibido novedades dignas de mención.

La aviación facciosa realizó hoy diversos bombardeos sobre distintos puntos del litoral y especialmente y de un modo reiterado contra Tortosa.

Un Heinkel derribado por un caza leal

Notas del M. de la D. N.

A las 4'30 de la madrugada de hoy se notó en las proximidades de Reus, la presencia de la aviación enemiga. Uno de nuestros cazas despegó rápidamente encontrando cerca de Cambrils a dos hidro bimotores Heinkel con los cuales entabló combate derribando a uno de ellos que cayó en la carretera de Cambrils a Hospitalet. Cuatro de sus tripulantes perecieron carbonizados y el otro al parecer de nacionalidad alemana ingresó en gravísimo estado en el hospital de Cambrils.

El otro avión huyó hacia Palma de Mallorca, tirando las bombas al mar para eludir la persecución de nuestro caza que después de haber agotado su dotación de municiones regresó indemne a su base.

El Ministro de la Defensa Nacional ha dispuesto el ascenso a teniente del sargento aviador José Ramos Galatayud, que tripulando uno de nuestros cazas derribó a un hidro faccioso sobre el territorio que pensaban atacar para añadir nuevas víctimas entre los no combatientes.

El hecho no es nuevo, otros compañeros del teniente Ramos Galatayud, han escrito páginas análogas, para evitar el derramamiento de sangre inocente.

El hidro derribado es un aparato alemán marca Heinkel, y el único sobreviviente de los tripulantes que tuvieron con su sangre la tierra que osaban ensangrentar, es también alemán.

Los crímenes de la aviación invasora despiertan por todas partes indignación, pero los dardos que contra ella lanzan los pueblos civilizados, abotan sus puntas en la coraza de estos modernos asesinos que carecen de toda clase de sentimientos.

Pero contra los que no pueden someter a un pueblo indómito, surge siempre el hombre capaz de sancionar sus crímenes. Ayer el pueblo con sus cuerpos como parapeto supo detener a los invasores, hoy fuerzas organizadas marchan a oponer un dique al fascismo destructor. El pueblo no se lamenta ya cuando llega la hora del sacrificio por el ideal, sino que lucha. El pueblo se quiebra pero no se dobla.

## Habla el ministro de la Defensa Nacional

Una declaración de Prieto al «Daily Express»

Barcelona. — Habiendo pedido el diario inglés «Daily Express» su opinión a Prieto sobre la situación de la guerra en España, el ministro de la Defensa Nacional respondió telefónicamente en los siguientes términos:

«El millar de víctimas causadas el 17 de marzo por la aviación italiana y alemana sobre la población civil de Barcelona, es una expresión elocuente y gráfica de lo que pasa en España. Nos encontramos en un país en el cual, partiendo de una sublevación militar urdida en Berlín y Roma y organizada en el interior de nuestro territorio por legiones de espías bien dirigidos, dos países, con la extraordinaria amplitud de movimientos que da el sistema dictatorial, se han lanzado en comandita a una empresa para apropiarse de nuestras riquezas y obtener así condiciones militares propicias al éxito de planes de guerra ulteriores. Es por la realización de estos planes, que los dos hombres que rigen estas naciones, confían pasar a la inmortalidad, a través militares de Italia y Alemania, las de un material abundante y muy fuerte luchan en España. ¿Por qué? Por simple solidaridad política con los miles españoles sublevados, que intentan plantar también una dictadura? Sería pueril el pensar que las naciones en cuestión debilitan sus ejércitos y gastan su material por simples simpatías políticas: Luchan por sus propios intereses. Es ello de una evidente claridad.

En materia de política internacional, sus métodos pueden variar: lo que no puede

jamás ser modificado es la Geografía. Italia y Alemania, dándose cuenta del inmenso valor geográfico de España, han decidido hacerse dueños de ella. Y los que no lo ven así es porque están ciegos.

Nosotros acabamos de sufrir un revés. No tenemos la intención de cederlo. El enemigo abrió una brecha en nuestro frente de Aragón y las divisiones italianas, ayudadas por la aviación y la artillería alemanas, han logrado avanzar en dirección a la costa occidental del Mediterráneo, persiguiendo la ilusión que se ha hecho Italia de llegar a tener este mar bajo su entero dominio. También han avanzado hacia los Pirineos occidentales. Es decir, que Alemania e Italia han acentuado la amenaza de interrupción del tráfico de una de las más importantes rutas marítimas del mundo al mismo tiempo que se ha perseguido el envolvimiento de Francia.

¿A quién se debe culpar por ello? No por cierto al pueblo español que desde hace veinte meses derrama su sangre y arrastra su economía. La culpa incumbe enteramente a los dirigentes de Inglaterra y Francia, que con una inconsciencia sin ejemplo en la historia, han ayudado a Alemania e Italia, iniciando el famoso Pacto de No Intervención, que no es otra cosa que una imprudente ayuda a la acción italo-alemana.

La República española soporta sola una carga que no debiera ser suya únicamente, ya que defendiendo su independencia y su libertad, defiende también la expansión comercial y militar de Inglaterra, sin la cual el Imperio Británico no podría subsistir. Así mismo se defiende la seguridad

de Francia en el Sur, condición indispensable si no quiere sucumbir.

A pesar de estar consciente de todo ello, la República española no ha pedido a Inglaterra y Francia, más que el respecto a sus derechos legítimos de comprar armas con su oro, para defenderse y para defenderlas. Pero esta demanda tan justa, tan digna, ha sido rechazada hasta ahora. Terrible responsabilidad histórica para aquellos que desde las cimas gubernamentales han obrado así.

Habiendo pedido el «Daily Express» a Prieto que medidas convendría adoptar en la hora actual, el ministro respondió:

«Una sola medida, muy simple; que los dirigentes franceses e ingleses, recobren el sentimiento de su responsabilidad, y se ocupen de la suerte de las naciones que dirigen, cuyos intereses no han podido apreciar a través de los cristales deformadores con que hasta ahora han estado examinando la significación de la guerra internacional que se desarrolla en España.»

## CARTELERÍA

### Teatro Principal

(Regresca Colectiva Socialista)

Teléfono: Teatrina 140. Funciona 92

MARTES DIA 22 DE MARZO 1938  
A las 8 de la noche. (Fuera de abono)

Grandiosa función lírica organizada por el Orfeón Mahónés y Ateneo Musical.

Se pondrá en escena la aplaudida zarzuela en dos actos y cuatro cuadros libro de José Ramos Martín, música del Maestro Guerrero, titulada

### La Montería

Treinta profesores de orquesta

Precios los de costumbre.

Taquilla: Maries desde las 5 en adelante.

MIERCOLES 23 MARZO 1938

A las 8'30 de la noche

Gran función organizada por el Casino de Suboficiales y C. A. S. del E. y A., a beneficio del Hospital de Sangre «Santerna» (S. R. I.)

Himnos por la orquesta.

La preciosa comedia americana en tres actos

por el Grupo Artístico «Pablo Iglesias» de la Agrupación Socialista.

Baile infantil por la pareja POMARES.

Despacho de localidades: Lunes y martes de 5 a 7 tarde (en el local de dicho Casino), miércoles desde 5 tarde en taquilla. (Véanse programas de mano)

## CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES. Tarde a las 6

Programa monumental. Derrocha de grandes películas

La maravilla mundial, a petición de numerosas familias que no pudieron tener localidades por haberse agotado:

### ¡Yo he sido espía!

y la preciosa comedia deportiva americana

### La bien amada

por el festivo JACK HOAKIE y la rubia SHIRLEY GREY.

Aviso: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas, sin derecho a reclamación.

## SALON VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

MIERCOLES, tarde a las 8'30

Sesión extraordinaria con derechos preferentes para las personas que no pudieron ver la película el lunes tarde.

Definitivamente última proyección del gran espectáculo naval

### Cachorro de mar

EN BREVE:

PELICULAS ESPAÑOLAS

Aviso: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas, sin derecho a reclamación.

## DEL EXTRANJERO

La amenaza fascista

Se ha descubierto en Francia una vasta organización de espionaje al servicio de los fascistas

Han sido detenidos varios alemanes, italianos y algún español

Toulouse. — La policía tras unas acertadas y largas pesquisas ha logrado descubrir el funcionamiento de una vasta red de espionaje, cuyo alcance se extendía en todo el territorio francés.

Hasta ahora, las pesquisas de la policía se han encaminado a la detención de los cabezas de dicho espionaje en el mediodía de Francia. Han sido encarcelados varios alemanes, italianos, franceses y algún español.

Aun que oficialmente no se ha comunicado aún al servicio de que potencia actuaban los espías es evidente que estos trabajaban por cuenta de las potencias totalitarias.

En poder de los detenidos se han hallado documentos de gran valor y que se refieren a la situación de fortificaciones militares, funcionamiento de las fábricas de material de guerra y aún en planes secretos del Gran Estado Mayor francés.

También en la Rochelle, ha sido detenido un alemán que estaba levantando planes y sacando fotografías del puesto militar

París. — En los círculos gubernamentales se afirma que M. Blum ha conferenciado con M. Daladier, con motivo del descubrimiento de una vasta organización de espionajes, rumoreándose que el Gobierno publicará estos días disposiciones especiales para la caza de espías.

Solidaridad con el pueblo español

Una gigantesca manifestación recorre las calles de Londres protestando contra los bombardeos de Barcelona

Londres. — Organizada por las sindicales obreras, partidos de izquierda y asociaciones de ayuda a España, se ha celebrado hoy una gigantesca manifestación de protesta por los horrendos bombardeos de Barcelona por la aviación facciosa.

Los manifestantes llevaban gran número de carteles alusivos y su paso fué presenciado por una imponente multitud que hizo evidente sus simpatías por el pueblo español.

El paso por la plaza de Trafalgar, centro de Londres, fué apoteósico, vitoreándose al pueblo español y pronunciándose algunas allocuciones acogidas con aplausos y vivas de entusiasmo.

La manifestación ha causado profunda impresión en los medios londinenses donde se pone de relieve que el movimiento de opinión en contra de la política gubernamental y en favor de España republicana, va alcanzando una amplitud verdaderamente insospechable lo cual demuestra que la casi totalidad de la opinión del país se halla hoy en grave desacuerdo con sus gobernantes.

No se tiene la más mínima duda que la manifestación de hoy ha impresionado al Gobierno que ve al país alzarse en defensa de las democracias amenazadas.

Gran Bretaña comienza a tomar sus precauciones

Se aumentan las guarniciones de las posiciones estratégicas británicas

Londres. — Se comunica que estos días serán aumentadas considerablemente las guarniciones de todas las posiciones inglesas del Oriente, reforzándose así mismo sus medios defensivos.

Seis batallones saldrán en breve para Palestina.

A la India y especialmente al puerto de Singapur, se enviarán fuerzas de infantería, artillería y aviación.

El Dominio de El Cabo construirá 500 aviones

El Cabo. — El Gobierno del Dominio de Sud África inglesa ha aprobado la concesión de créditos para la inmediata construcción de 500 aviones de combate.

Dicha medida obedece a la necesidad de poner a las posiciones inglesas de África a cubierto de posibles agresiones.

Los italianos declaran que todos los triunfos obtenidos por Franco se deben a la aviación italo-germana

Roma. — En el discurso que pronunció ayer en Roma ante el Parlamento, el subsecretario de Aeronáutica, general Valle se ha referido a un artículo aparecido en una revista militar francesa, y cuyo autor, un general francés, declaró que la teoría italiana sobre el empleo de la aviación había sufrido un rudo golpe en el curso de la guerra de Libia.

Refutando esta aseveración, el general Valle ha dicho:

«El autor hace igualmente otras observaciones con motivo de la guerra de España, como si todo el mundo no supiera que los triunfos obtenidos por Franco en el País Vasco se deben a la aviación.

Y recientemente, el Comandante en jefe de las fuerzas aéreas nacionales de España, ha proclamado que la victoria de Teruel es debida en un 75 por ciento a la aviación.

Grandes ovaciones. Los diputados gritan viva la aviación italiana, y especialmente a la aviación italiana legionaria, a la cual dedica el orador grandes elogios.

Los gritos de «Viva los legionarios!» han estallado al terminar Valle su parlamento. M. Mussolini, el Presidente los ministros y los diputados se levantaron; Starace, secretario del partido gritó:

«Por los legionarios italianos en España, eja, eja, eja!» respondiendo todos los presentes por un potente «¡Alalá!»

Holanda tampoco quiere ser otra Austria

La Haya. — El Gobierno holandés ha decidido presentar a la aprobación del Parlamento, un proyecto de reorganización y reforzamiento de la Defensa Nacional.

Entre las medidas que se someterán al referéndum del Parlamento figura el aumento de la duración del servicio militar de seis meses a un año. La concesión de créditos importantes para la construcción de aviones, buques de guerra y artillería pesada, y el estudio de la necesidad de reforzar las fortificaciones de la frontera germano holandesa.

## ULTIMA HORA

Barcelona 22.

Director General de Propaganda al Director de LA VOZ DE MENORCA.

«Me creo en la obligación de notificarle para que usted lo haga llegar a los lectores de ese periódico, que vecindario Barcelona como respuesta brutales bombardeos, ha acrecentado considerablemente su voluntad de ganar la guerra. Todo el pueblo al lado del Gobierno de la República y de la Generalidad dispuesto hacer honor a la gloriosa historia del Pueblo español en las luchas por su libertad el pueblo catalán unido a los demás pueblos de España atrae hoy la admiración y el cariño de millones de hombres y mujeres de todo el mundo. Nuestro Pueblo posee inagotable energía para la lucha por su libertad e independencia. Viva España independiente. Viva la República.»